

平抑过猛信贷 央行变奏“松中有紧”

本周公开市场回笼量将创近一年新高，达2550亿元

◎本报记者 丰和

刚进入二季度的第一周，公开市场操作就露出“调头”的迹象。本周央行在公开市场回笼的资金量将达到2550亿元，较上周猛增近60%，创下近一年的单周资金回笼最高纪录，这还不包括周四公开市场可能进行的正回购操作。业内人士预计，“松中有紧”将是二季度公开市场操作的新基调。

今天央行将在公开市场发行950亿元三个月央行票据，这一发行量比上周又上调了150亿元，并且创下该品种的历史发行天量。

在周二的公开市场上，央行已通过恢复91天正回购，使回笼量增加至1600亿元。而在周四公开市场上，即使不考虑可能进行的正回购操作，950亿元的三个月央票发行，也将使本周公开市场累计回笼资金量达到2550亿元，创下自去年4月下旬以来的最高单周资金回笼纪录。

今年一季度，央行显然在着力保持整个市场的资金宽松度，总计

净投放了1492.25亿元资金，为六年 来首次于一季度释放资金。可是，进入二季度后，一季度“和风细雨”的操作风格立即发生变化。尽管本周到期释放的资金量也接近2000亿元，但是对冲到期流动性后，净回笼资金568亿元，为自今年3月份以来最高单周净回笼量。

业内人士认为，公开市场近期发力可能与一季度整体信贷投放增速过快有关。因为，除了回笼量猛增外，资金的锁定期限也明显延长。在本周使用的工具中，3个月回笼工具的使用比例占了七成，在一季度，该比例约为四成，而这些回笼手段的强化很可能就是以抑制一季度快速增长的票据融资相关。

当然，目前公开市场回笼力度虽然加大，但是还谈不上真正的紧缩，毕竟央行尚未动用1年以上回笼工具加大流动性的对冲深度。由于这些冻结的资金最晚都将于三个月后释放，央行还是有充分的空间调节流动性的供需。但是，4月份第一周的变化，还是透露出与宽松的



刚进入二季度的第一周，央行公开市场操作就露出“调头”的迹象

一季度截然不同的操作手法，“松中有紧”很可能将是二季度公开市场的主线。

由于流动性的回笼尚处于起始阶段，近期回购市场的资金供给仍然相当充沛，昨天成交量最大的短期回购的利率水平仍然保持在1%以下。但是，当日21天加权利率水

平出现冲高，较前上涨近18个基点。因此，如果本周的回笼节奏得到持续强化，则处于低位的资金价格水平很有可能发生改变。

■汇市观察台

市场情绪谨慎 日元全线走高

◎杨俊生

周三欧元继续全线走高，一方面因亚欧股市继续下滑，投资者减少押注欧元等高风险资产，另一方面因美国企业财报季全面展开在即且邻近周末，市场谨慎情绪渐升推动日元全面走高。尽管当日公布的数据显示，日本2月经常账户余额较上年同期减半，但对日元汇率几乎无负面影响。亚欧汇市时段，日元兑美元升破100整数关口，并稳步上涨。截至发稿前，日元兑美元涨0.7%至99.60附近，远脱离周一高点101.45日元；而日元兑欧元也上涨1.3%至131.60附近，远脱离六个月低位137.42进一步回升。

周三欧元继续承压下滑。因隔夜数据显示，欧元区2008年第四季经济出现有史以来最大季度跌幅，欧元遭遇卖压大幅下跌。周三亚欧股市继续下跌，市场情绪谨慎，欧元兑美元延续隔夜颓势；亚欧汇市时段，欧元兑美元小幅震荡下挫，最大跌幅1.32%下方至1.0314。截至发稿前，欧元兑美元略有回升，但仍在1.03附近震荡。

周三英镑兑美元震荡下跌，但英镑兑欧元持坚，因市场认为欧元区经济可能发展比英国经济还要糟糕，导致当日欧元备受打压。截至发稿前，英镑兑美元已自开盘时1.4746，最大下跌约0.7%至1.4635附近；而英镑兑欧元持坚于1.1092的开盘价附近。

其他币种方面，周三澳元兑美元进一步回落，因投资者愈发忧心忡忡地认为美国将拉开一个黯淡的财报公布季，这导致风险偏好受挫，促使资金撤离高收益货币。截至发稿前，澳元兑美元最大下跌1.16%至0.7032美元，远低于周二尾盘的0.7140；而澳元兑日元自周二的71.73元降至70.15；同时澳元兑欧元则滑至0.5348欧元，小幅脱离在海外市场触及的五个月高点0.5398。

(作者系中国建设银行总行交易员)

长债高利率发行助长债市恐慌情绪

◎本报记者 秦媛娜

两只中、长期限债券昨日同时发行，高于预期的中标利率让市场本就谨慎的气氛升级，也带来了收益率曲线中端的抬升。

昨天同日招标发行的两只债券分别为30年期国债和7年期国开

行金融债，其中国债的票面利率为4.02%，处于预期区间的上端，认购倍率为1.97倍，处于相对正常水平。但是同时发行的7年期国开行金融债表现则出乎市场预期，3.50%的票面利率不但高于预测，而且还带来了二级市场的恐慌抛售，双边买价频频被点，这种情绪

甚至传递到了5年和3年期等更短的品种，各期限收益率纷纷上行。

分析人士指出，30年期处于收益率曲线的最前端，需求力量集中在保险资金，相对脱离市场，参考意义相对不如7年期金融债。而本期金融债的意外表现可能有两个主要原因：一是传闻中超过万亿的新增信贷数

据让市场对于未来经济复苏预期更为乐观，也更加不看好债券市场；二是，国开行因为特殊的改制原因，其债券的定性也是市场所担心的因素。

09国开02券的发行认购倍率仅为1.18倍，排在认购规模前几名的分别为邮储银行、工商银行和建设银行。

业界专访



中信银行资金资本市场部副總經理孙建

◎本报记者 秦媛娜

在中信银行，资金资本市场部的办公室是一处面积巨大、全盘打通的大平台，交易员们在这里忙忙碌碌，决定着巨额资金的投资方向。历来以外汇业务为特色的中信银行，近来在债券市场的表现也可圈可点。带着种种问题，我们与资金资本市场部副总经理孙建的对话，就在这个通透自由的办公间里展开。

记者：对于今年经济和债市的运行趋势，市场有很多不同的看法。结合近期的宏观数据，你们对此有何判断？

孙建：从积极的财政政策和适度宽松的货币政策的导向来看，市

场对于存款准备金率的下调和资金面的宽裕有一定预期，这是支持债券市场的因素。但从大规模增加的供给方面来看，对债市有不利影响。

年初债市的调整主要是因为受到股市回暖的影响，但是股市之后回调，债市并没有相应作出反弹，这也说明大家对于今年经济的复苏有一定预期。过去两三个月里，信贷新增规模、发电量等数据都表明经济刺激的方案开始起到了一定的作用，因此大家对债市的走势预期开始趋于谨慎。

总体来说，在各种力量博弈下，债市正在寻找平衡的过程当中。各种因素混杂在一起，很难轻易对市场做出判断。

记者：那么，在市场调整的过程中，投资的难度会有什么变化？因为流动性非常充裕，多数机构都面临较大的资金配置压力，你们的情况如何？有何有效的应对办法？

孙建：对于投资者来说，在市场调整的过程中，组合是很难大规模调整的，一旦市场趋势逐渐明朗，这个难度就会降低。

我们也有资金配置压力，主要表现在收益率方面。如果比相对排名，压力倒不是太大，主要在绝对收益方面。

目前债券收益率曲线处于比较陡峭的形态，但是我们对于特别长期的债券也不是很好看。市场到年中的时候可能会找到方向。

现在经济走势还不明朗，所以也不能随意放大信用额度，因此投资最好还是在利率的波段操作上。至少在上半年，我们对信用风险还是看得比较重。

记者：去年以来，基金、保险等机构因为资金规模的快速膨胀和投资方式的异常灵活给市场带来了较大冲击，如何看待这种变化，对于银行的影响大吗？

孙建：银行和基金公司的投资风格还是有很大差别，基金公司在波段操作上更加积极。这和各自的业绩比照基准有关，银行的业绩主要看资金成本，在此基础上考虑如何组建设投资组合以实现目标；基金公司主要看基准指数，为了追上指数，他需要进行债券的买卖操作，必

然要把握波段性的操作机会。

基金的活跃对市场来说事实上是件好事，有了不同的投资主体，不同的投资风格，在博弈的基础之上，市场才会达成平衡，才能更好地实现价值发现的机制。

记者：在政策的大力支持下，企业的直接融资工具发展很快，特别是短融券和中票，发行的频率和规模都非常高，这对银行的承销业务是非常有利的，但是和承销业务更加丰富的证券公司相比，银行的优势在什么地方？

孙建：银行做中期票据、短期融资券的承销业务，事实上是在传统信贷业务之上新的增长机会，值得积极去发掘。

企业选择一家机构作为债券主承销商，要看它是否能提供全方位的服务，是不是有更为广阔和深入的合作空间。

对于银行来说，除了承销业务，还可以向企业提供贷款、外汇等业务，这是企业选择银行的一大优势。从利益最大化的角度衡量，企业选择银行，业务合作会更深更广。

债市正处在寻找平衡的过程中

——访中信银行资金资本市场部副总经理孙建

场对于存款准备金率的下调和资金面的宽裕有一定预期，这是支持债券市场的因素。但从大规模增加的供给方面来看，对债市有不利影响。

年初债市的调整主要是因为受到股市回暖的影响，但是股市之后回调，债市并没有相应作出反弹，这也说明大家对于今年经济的复苏有一定预期。过去两三个月里，信贷新增规模、发电量等数据都表明经济刺激的方案开始起到了一定的作用，因此大家对债市的走势预期开始趋于谨慎。

总体来说，在各种力量博弈下，债市正在寻找平衡的过程当中。各种因素混杂在一起，很难轻易对市场做出判断。

记者：那么，在市场调整的过程中，投资的难度会有什么变化？因为流动性非常充裕，多数机构都面临较大的资金配置压力，你们的情况如何？有何有效的应对办法？

孙建：对于投资者来说，在市场调整的过程中，组合是很难大规模调整的，一旦市场趋势逐渐明朗，这个难度就会降低。

我们也有资金配置压力，主要表现在收益率方面。如果比相对排名，压力倒不是太大，主要在绝对收益方面。

目前债券收益率曲线处于比较陡峭的形态，但是我们对于特别长期的债券也不是很好看。市场到年中的时候可能会找到方向。

现在经济走势还不明朗，所以也不能随意放大信用额度，因此投资最好还是在利率的波段操作上。至少在上半年，我们对信用风险还是看得比较重。

记者：去年以来，基金、保险等机构因为资金规模的快速膨胀和投资方式的异常灵活给市场带来了较大冲击，如何看待这种变化，对于银行的影响大吗？

孙建：银行和基金公司的投资风格还是有很大差别，基金公司在波段操作上更加积极。这和各自的业绩比照基准有关，银行的业绩主要看资金成本，在此基础上考虑如何组建设投资组合以实现目标；基金公司主要看基准指数，为了追上指数，他需要进行债券的买卖操作，必

然要把握波段性的操作机会。

基金的活跃对市场来说事实上是件好事，有了不同的投资主体，不同的投资风格，在博弈的基础之上，市场才会达成平衡，才能更好地实现价值发现的机制。

记者：在政策的大力支持下，企业的直接融资工具发展很快，特别是短融券和中票，发行的频率和规模都非常高，这对银行的承销业务是非常有利的，但是和承销业务更加丰富的证券公司相比，银行的优势在什么地方？

孙建：银行做中期票据、短期融资券的承销业务，事实上是在传统信贷业务之上新的增长机会，值得积极去发掘。

企业选择一家机构作为债券主承销商，要看它是否能提供全方位的服务，是不是有更为广阔和深入的合作空间。

对于银行来说，除了承销业务，还可以向企业提供贷款、外汇等业务，这是企业选择银行的一大优势。从利益最大化的角度衡量，企业选择银行，业务合作会更深更广。

■每日交易策略

请为“垃圾债”开闸

◎浩子

当股市的创业板成立被炒得沸沸扬扬之时，“垃圾债”也似乎离我们越来越近。据可靠消息，“垃圾债”试点有望于近期启动。作为解决中小企业融资问题的重要渠道，“垃圾债”开闸得到了市场多个监管部门的高度重视。

所谓“垃圾债”，从国际金融市场来看是指债券评级为BBB及以下的债券，发行主体信用评级在BB及以下的公司，主要是网络公司、电讯公司和其他高科技中小企业。从国内债券市场来看，“垃圾债”可以界定为债券评级为A+及以下，主体评级在A及以下的公司，发行主体前期可能更多集中在具有科技创新能力的工业企业、能源企业、优质房地产企业和高科技中小企业。

那么“垃圾债”的开闸会为债券市场带来什么？首先是信用市场的完整性，“垃圾债”同“创业板”一样，填补了融资市场的下档空白，及时调整了资金投向结构，解决了中小企业融资难的问题；其次是高回报率，“垃圾债”的魅力来自于它的高回报率，目前的利率水平来看，年回报率至少在7%以上。但高回报率代表着高风险，因此前期发行期限可能会锁定在一年及以下，单次发行量可能会小于1亿元；再次是完善了信用评级体制，国内债券市场在发行过程中信息披露已经越来越透明，但是在后续评级上还需要更加及时、透明，“垃圾债”的引入可以督促投资者和信用评级公司增强对企业后续偿债意识的判断，有利于市场的长远发展；最后就是投资者的分层，在国外，“垃圾债”主要由商业银行、投资银行和对冲基金购买，但我国由于信用市场起步较晚，之前投资机构对于企业债都没有很大热情，但是随着短期融资券、中期票据的崛起，银行的投资范围扩大和监管部门市场意识的提高，信用债券逐步成为债券市场的主力品种，相信“垃圾债”的出现有望加剧投资者的分化，风险识别能力强的投资者会慢慢涌现在债券市场的金字塔尖。

总之，为“垃圾债”开闸已经水到渠成，随着债券市场的规范化、市场化，现在正是为中小企业融资开辟新渠道的恰当时机。

100亿元三峡债昨起发售

总额100亿元的2009年中国长江三峡工程开发总公司企业债券昨起发售，主承销商为中信证券。

本期债券分5年期和7年期两个品种。其中，5年期品种发行规模为70亿元，票面年利率为3.45%，7年期品种发行规模为30亿元，票面年利率为4.05%。

本期债券采用通过承销团成员设置的发行网点向境内机构投资者公开发行和在上海证券交易所向机构投资者协议发行两种方式，发行期均为5个工作日，自4月8日至4月14日。

本期债券无担保。经中诚信国际信用评级有限责任公司综合评定，发行人的主体信用级别为AAA，本期债券信用级别为AAA。(宗禾)

2009-2011年国库现金管理银行定存业务参与银行确定

◎本报记者 秦媛娜

2009-2011年中央国库现金管理商业银行定期存款业务参与银行名单昨日公布，共有54家机构入围，比上期增加了2家，其中首次出现了外资银行的身影。

54家银行中，除工、农、中、建、交五大行外，还包括了股份制商业银行、邮储银行、城市商业银行、农村商业银行和外资银行等各类机构。

三一集团、港中旅将发中票

三一集团有限公司2009年度第二期中期票据4月13日发行，发行额度10亿元，期限2年。

中国港中旅集团公司2009年度第一期中期票据4月15日发行，发行额10亿元，期限为5+2年，附发行人上调票面利率选择权及投资人回售选择权。(宗禾)

债券指数(4月8日)

指数名称	涨跌(BP)	期限	Shibor(%)	期现	Shibor(%)	期限	Shibor(%)
中国债券总指数	-0.021	0.00	3.4900	0.00	3.4900	0.00	3.4900
上证国债指数	-0.021	0.00	3.4892	0.00	3.4892	0.00	3.4892
银行间国债总指数	-0.021	0.00	3.4892	0.00	3.4892	0.00	3.4892
上证企债指数	-0.021	0.00	3.4892	0.00	3.4892	0.00	3